

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 4T/4/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4123010070
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 05. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Monika Farkašová
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2024:4123010070.4

Uznesenie

4T/4/2023

Okresný súd Nitra, samosudkyňou Mgr. Monikou Farkašovou, v trestnej veci odsúdeného A. B. pre prečin krádeže podľa § 212 odsek 1 písmeno a) Trestného zákona, na verejnom zasadnutí konanom v Nitre dňa 21.05.2024, takto

rozhodol:

4T/4/2023

Podľa § 50 odsek 4 Trestného zákona odsúdený A. B. nar. 31.07.1981 v Nitre, trvale bytom C. XXX/XX, D. E., sa v skúšobnej dobe v trvaní 18 (osemnásť) mesiacov neosvedčil a nariaďuje sa mu trest odňatia slobody v trvaní 10 (desať) mesiacov uložený mu trestným rozkazom Okresného súdu Nitra sp. zn. 4T/4/2023 zo dňa 06.02.2023.

Podľa § 50 odsek 8 Trestného zákona s použitím § 48 odsek 2 písmeno b) Trestného zákona sa odsúdený na výkon trestu odňatia slobody zaraďuje do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia.

odôvodnenie:

4T/4/2023

Trestným rozkazom Okresného súdu Nitra sp. zn. 4T/4/2023 zo dňa 06.02.2023, právoplatným dňa 15.02.2023, bol odsúdený A. B. (ďalej len „odsúdený“) uznaný vinným z prečinu krádeže podľa § 212 odsek 1 písmeno a) Trestného zákona a bol mu uložený súhrnný trest odňatia slobody vo výmere 10 mesiacov, ktorého výkon mu bol podmiennečne odložený na skúšobnú dobu 18 mesiacov. Zároveň bol zrušený skorší výrok o vine a treste uložený odsúdenému trestným rozkazom Okresného súdu Nitra sp. zn. 5T/50/2022 zo dňa 12.08.2022, právoplatným dňa 23.08.2022 ako aj všetky rozhodnutia na výrok obsahovo nadväzujúce, pokiaľ vzhľadom na zmenu, ku ktorej došlo zrušením, stratili podklad.

Skúšobná doba podmiennečného odsúdenia začala odsúdenému plynúť po započítaní skúšobnej doby podľa § 50 odsek 3 Trestného zákona z trestnej veci vedenej na Okresnom súde Nitra sp.zn. 5T/50/2022, od 24.08.2022 a uplynula dňa 24.02.2024.

V priebehu plynutia skúšobnej doby bol do spisu doručený rozsudok Okresného súdu Nitra sp. zn. 21T/71/2023 zo dňa 20.11.2023, právoplatný dňa 20.11.2023, ktorým bol odsúdený uznaný vinným z prečinu krádeže podľa § 212 odsek 1 písmeno a), písmeno g), odsek 2 písmeno b) Trestného zákona a iné a bol mu uložený nepodmiennečný trest odňatia slobody vo výmere 8 mesiacov. Skutok spáchal dňa

15.08.2023, teda v skúšobnej dobe podmieneného odkladu výkonu trestu odňatia slobody v trestnej veci Okresného súdu Nitra sp. zn. 4T/4/2023.

Súd na verejnom zasadnutí na Okresnom súde Nitra dňa 21.05.2024 vykonal dokazovanie vypočutím odsúdeného A. B. a prečítaním na vec sa vzťahujúcich listinných dôkazov a podstatného obsahu pripojeného spisu Okresného súdu Nitra sp. zn. 21T/71/2023. Z odpisu registra trestov bolo zistené, že odsúdený bol doposiaľ trinásťkrát súdne riešený, vo väčšine prípadov pre trestný čin krádeže. Posledný nepodmienečný trest vykonal dňa 15.04.2024.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Nitra v konečnom návrhu navrhol, aby súd rozhodol, že sa odsúdený v skúšobnej dobe neosvedčil a podmienne odložený trest vykoná, pretože sa v skúšobnej dobe dopustil úmyselného trestného činu rovnakého charakteru, pre ktorý bol odsúdený.

Odsúdený v konečnom návrhu uviedol, že by radšej absolvoval liečenie na psychiatrii ako výkon trestu odňatia slobody.

Podľa § 50 odsek 4 prvá veta Trestného zákona, ak odsúdený viedol v skúšobnej dobe riadny život a splnil povinnosť nahradiť škodu spôsobenú trestným činom alebo zaplatiť dlh alebo zameškané výživné, ak boli uložené, súd vysloví, že sa osvedčil; inak rozhodne, že sa trest odňatia slobody vykoná.

Podmienky osvedčenia sa odsúdeného v skúšobnej dobe podmieneného odsúdenia sú upravené v ustanovení § 50 odsek 4 Trestného zákona. Odsúdený je povinný viesť riadny život, to znamená nedopustiť sa v skúšobnej dobe žiadneho priestupku, ani trestného činu a zároveň plniť súdom uložené obmedzenia a splniť všetky povinnosti uložené mu v právoplatnom rozhodnutí súdu, ktorým bol uznaný za vinného a bol mu uložený trest.

Odsúdenému plynula skúšobná doba od 24.08.2022 do 24.02.2024, pričom mal súd preukázané, že dňa 20.11.2023 bol odsúdený právoplatne uznaný vinným za skutok, ktorého sa dopustil dňa 15.08.2023, t. j. v skúšobnej dobe podmieneného odkladu výkonu trestu odňatia slobody v trestnej veci Okresného súdu Nitra sp. zn. 4T/4/2023.

Takýmto konaním bolo jednoznačne preukázané, že odsúdený počas skúšobnej doby podmieneného odsúdenia nevedol riadny život a teda nespĺnil podmienky podmieneného odsúdenia, navyše, keď tento spáchal iba pár mesiacov po právoplatnom odsúdení. Spáchanie úmyselného trestného činu počas skúšobnej doby podmieneného odsúdenia nasvedčuje tomu, že odsúdený sa počas skúšobnej doby nezmenil, jeho správanie sa nezlepšilo a podmienený odklad výkonu trestov zjavne nemal na odsúdeného žiadny výchovný vplyv a nevedli k jeho náprave.

Opakované úmyselné protiprávne konanie odsúdeného indikovalo, že odsúdený má sklony k porušovaniu kodifikovaných pravidiel správania sa, opakovane sa dopúšťa konania, ktoré právny poriadok považuje za nedovolené, a ktoré je súčasne prejavom záporného postoja odsúdeného k rešpektovaniu a k akceptovaniu spoločenských a zákonných noriem. V posudzovanom prípade tak boli splnené všetky zákonné podmienky pre rozhodnutie o tom, že odsúdený sa v skúšobnej dobe neosvedčil a bolo mu nutné výkon trestu odňatia slobody vo výmere 10 mesiacov nariadiť. V prípade odsúdeného možno jednoznačne konštatovať, že podmienené odsúdenie nespĺnilo svoj účel.

S poukazom na uvedené skutočnosti je zrejmé, že odsúdený nespĺnil podmienky na osvedčenie sa v skúšobnej dobe podmieneného odsúdenia, a preto súd po vykonaní dokazovania rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia a odsúdenému nariadil nepodmienečný trest odňatia slobody.

Podľa § 50 odsek 8 Trestného zákona, ak súd rozhodne, že sa trest odňatia slobody, ktorý bol podmienne odložený, vykoná, rozhodne zároveň aj o spôsobe výkonu trestu.

Podľa § 48 odsek 2 písmeno b) Trestného zákona, súd zaradí páchatel'a na výkon trestu odňatia slobody spravidla do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia, ak v posledných desiatich rokoch pred spáchaním trestného činu bol vo výkone trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený za úmyselný

trestný čin; na predchádzajúce odsúdenie sa však neprihliadne, ak sa na páchatel'a hľadí, ako keby nebol odsúdený.

Súd zároveň rozhodol o zaradení odsúdeného na výkon trestu podľa § 48 odsek 2 písmeno b) Trestného zákona do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia, pretože v posledných desiatich rokoch pred spáchaním trestného činu bol odsúdený vo výkone trestu odňatia slobody (nepodmienečný trest odňatia slobody uložený trestným rozkazom Okresného súdu Nitra sp.zn. 21T/23/2018 vykonal 28.01.2019).

Poučenie:

4T/4/2023

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť na Okresný súd Nitra do 3 pracovných dní od jeho oznámenia, o sťažnosti rozhoduje Krajský súd v Nitre.

Sťažnosť má odkladný účinok. Právo podať sťažnosť nemá ten, kto sa tohto práva výslovne vzdal.